

忠县老年文体活动中心启用 秦海峰陶卫东成波冉崇政出席揭牌活动

本报讯(记者 周晶)12月22日,忠县老年人体育协会乒乓球专委会、书画摄影专委会揭牌活动在忠州公园举行。县委常委、宣传部部长秦海峰,县人大常委会副主任陶卫东,县政府副县长成波,县政协副主席冉崇政出席活动。

活动现场,县领导为县老体协新成立的器乐、匹克球、书画摄影、腰鼓四个专委会授会旗。随后,秦海峰、成波共同为“忠县老年人体育协会乒乓球专委会”和“忠县老年人体育协会书画摄影专委会”揭牌。秦海峰还为新装修的乒乓球活动中心开球,标志着该中心正式投入使用。活动现场气氛热烈,展现了老年群体老有所乐、积极向上的精神风貌。

新建成的活动中心将为全县老年人提供设施完善、环境舒适的健身与创作场所,进一步丰富老年人的精神文化生活,推动全县老年体育事业发展。

“侨爱工程”医疗队赴忠县义诊 唐强陈代惠李彬参加

本报讯(记者 严皓溢)12月23日,由重庆市委统战部组织的2025年“侨爱工程——送温暖医疗队”来忠开展义诊活动。市委统战部侨务事务处处长唐强、一级调研员陈代惠,县委常委、统战部部长李彬参加活动。

义诊活动现场,前来咨询和就诊的群众络绎不绝。来自重庆医科大学附属第一医院的消化内科、耳鼻咽喉头颈外科、中医科/中西医结合科、心血管内科、内分泌内科、妇科等科室的6名专家,耐心细致地为问诊群众进行检查与诊断,并详细询问其过往病史、用药情况、生活习惯等关键信息,结合个体情况给出个性化的治疗建议和健康指导。此外,专家们还叮嘱大家在生活中要兼顾清淡饮食与规律作息,时刻关注身体的细微变化,做自己健康的第一责任人。

据悉,“侨爱工程——送温暖医疗队”是中央统战部、国务院侨办创建的侨务工作品牌项目,重庆自2005年起持续开展,为基层群众提供健康义诊、诊疗建议、用药指导以及学术讲座等服务。

推进 “十百工程”

茶业兴村“空壳”变“实心” 秦岭村2569名村民喜分红



12月23日,石宝镇秦岭村召开集体经济分红大会,2569名村民喜获分红,总额13.172万元。

近年来,秦岭村坚持“党建引领、茶业兴村”发展思路,依托生态优势,积极打造茶叶全产业链。通过引进优质品种、建设标准化车间、完善加工设备,推动茶叶产业提质增效。5年来,全村累计争取各类项目资金571.05万元,实施股权化改革项目7个,集体经济纯收入达46.99万元,实现从“空壳村”到“实心村”的转变。

分红活动上,多家爱心企业和个人现场捐款,助力秦岭村特色产业的发展。

记者 李铁 摄

忠县福航昇橙汁加工项目投产

(上接第一版)备的全面升级、精准调试,实现了生产流程的优化重构,攻克了橙汁加工中的关键难点,实现了橙汁加工标准化、规模化。福航昇公司将立足忠县这片沃土,依托柑橘产业资源优势,始终秉持“客户为先、市场导向、创新驱动、实干笃行”发展理念,全力打造标准化、智能化的橙汁加工示范基地。公司将抢抓机遇、敢为人先、勇于创新,不断提升橙汁品质,充分利用全球销售渠道,努力让“忠州橙汁”唱响神州、走向世界。

开工活动中,卓敏科技贸易有限公司(JBT)亚太区销售总监比尔·西蒙斯,福航昇(福建)食品有限公司总经理上官国铭代表参会企业嘉宾作了发言,分享了企业创新发展历程和对忠县柑橘产业高质量发展的美好祝愿。

据了解,2024年11月25日,厦门肯昇进出口有限公司完成对重庆博富文柑橘有限公司的全资收购,并更名为福航昇(重庆)柑橘加工有限公司,业务范围集柑橘深加工、技术研发、国际贸易于一体。福航昇橙汁加工项目设计产能为年加工柑橘原料12万吨,年产冷冻浓缩橙汁(FCCJ)、非浓缩还原(NFC)橙汁、冷冻橙果肉(OPC)等各类柑橘果汁成品3万吨。该公司将依托母公司的全球贸易网络,整合三峡库区优质柑橘资源,致力于打造从种植到深加工、从研发到国际销售的全产业链体系,助力忠县加快建设“橙汁之都”,推动中国柑橘产业高质量发展。

江苏楷益智能科技股份有限公司董事长江水泉,古茗GOOD ME采购高级经理方媛媛,阿果阿娜水果(大厂)有限公司北亚区总裁阮新,中国信托商业银行厦门分行副总经理卢新文等50余家企业嘉宾,忠县有关部门、19个柑橘主产乡镇(街道)主要负责人等参加。



忠州融媒微信公众号

把“堵点”变成“亮点”

——县司法局创新建立“四项机制”做实基层合法性审查工作

本报记者 伯华

“现在有了重案会审机制,多领域专家参与后,复杂案件的法律‘硬骨头’几小时就能‘啃’下来,工作效率提升一半以上。”近日,县司法局规范性文件管理科科长张小荣深有感触地说。他的这番话背后,是一场持续3年的基层合法性审查机制改革。

曾经,乡镇和部门普遍面临“人手紧、专业弱”的困境,不少决策因为“无人审、不会审”而潜藏法律风险。如今,通过制度创新,忠县已构建起覆盖全县、专业高效的合法性审查网络,累计审查政府事项1300余件,出具意见超1万条,为各方挽回损失34.45亿元。

基层合法性审查工作改革的核心,是县司法局创新建立的“四项机制”——从组织架构、疑难攻坚、分类审查到意见落地,形成了一套全过程闭环管理体系。

整合资源——打破壁垒成立“大文审科”,变“分散作战”为“集中攻坚”

之前,合法性审查力量散落在县司

改革奋进正当时

法局各科室和乡镇(街道),专业能力参差不齐。县司法局率先打破内部科室壁垒,整合全局取得法律职业资格的人员,组建“大文审科”,统一承接审查业务。

同时,向外延伸组建2支专业队伍:县级大审查中心与乡镇(街道)基层合法性审查中心,吸收外聘法律顾问、法学专家及发改、规划等部门专业力量,形成“专职+外脑+部门”三维支撑体系。

“我们没有增加一个编制,却搭建了57个审查机构,专业力量比改革前提升139%。”司法局相关负责人表示。一套包含收案登记、队伍管理、流程规范在内的制度同步出台,实现“流程标准化、管理规范化、队伍专业化”目标。

重案会审——组建专家“智囊团”,专攻重大疑难案件

针对重大疑难案件“处置难、耗时长”问题,2022年,忠县在重庆市区县中率先建立“重案会审”机制,并组建跨领域法律专家库。

重案会审专家库涵盖交通、工程、征地拆迁等5个重点领域,共10名资深法律专家。遇到重大决策、复杂合同或争议案件,立即启动会审机制,实现行政复议、合法性审查、行政执法监督“三审协同”。

张小荣回忆,某老旧小区改造项目

曾因产权复杂、居民意见多元陷入僵局。启动重案会审机制后,专家从法律适用、风险防范、群众工作等角度提出十余条意见,最终项目顺利推进,近百户居民受益。

今年以来,该机制已启动14次,化解高铁建设征地、历史遗留项目处置等疑难案件148件。

繁简分流——建立三级审查程序,实现“简案快审、繁案精审”

为平衡审查效率与质量,县司法局建立起分类分级审查机制,将事项划分为简易、一般、重大三类,对应不同的审查流程和时限。

该工作机制规定,简易程序主要适用于事实清晰、法律关系明确的常规文件与合同,由审查机构主审、法律顾问协审,审查时限压缩30%以上。一般程序适用于一般复杂事项,由基层审查中心组织联审,确保审查全面。重案会审程序针对重大疑难事项,即时启动专家集体研判。

今年以来,忠县已完成的473件审查事项中,153件适用简易程序,172件适用一般程序,148件进入重案会审,涉及总金额达117.41亿元,实现“快慢分

道、繁简分流”的高效运转。

闭环反馈——建立“审查—反馈—整改—回访”全链条督导机制

为防止审查意见“提了白提、流于形式”,县司法局创新建立意见反馈与跟踪督办制度。

制度明确“谁起草谁负责、谁审查谁跟踪”,将合法性审查纳入县政府常务会议季度汇报内容,建立审查意见台账,每季度通报采纳落实情况。

“过去有些部门认为审查是‘找麻烦’,现在通过反馈闭环,大家意识到这是在‘防风险、保权益’。”一名乡镇审查员表示,刚性约束倒逼责任落实,审查意见采纳率持续提升。

目前,随着“四项机制”协同发力,忠县合法性审查实现从“堵点”到“亮点”的转变;经审查的行政行为纠错率、败诉率低于全市平均水平;群众对司法行政工作满意度达98.7%;法治保障深度融入重点工作推进、民生服务、争议化解全过程。

“接下来,我们将继续深化县乡一体化审查网络,推动法治与经济社会发展更深度融合。”县司法局负责人表示,法治正成为这座城市高质量发展的核心竞争力,也是一张越来越亮的治理名片。

40名海外华裔青少年来忠寻根

李彬参加相关活动



华裔青少年参观忠州博物馆。

本报讯(记者 周小军)12月22日,2025海外华裔青少年“亲情中华·中国寻根之旅”冬令营的40名华裔青少年走进忠县,开启了一场沉浸式的历史寻根之旅,在行走中触摸忠县的历史脉搏。县委副书记、统战部部长李彬参加。

本次冬令营由中国侨联主办,重庆市侨联、长寿区侨联联合承办,忠县侨联等协办,以“寻根中华·情系巴渝”为主题,搭建起海外华裔青少年了解祖国(籍)国的文化桥梁。

当天,来自澳大利亚、新西兰的40名华裔青少年及领队,先后到白公祠文博景区、忠州巷子、石宝寨、三峡橘海等地,通过现场参观以及互动参与包汤圆、做香山蜜饼、采柑橘等丰富多彩的活动,沉浸式体验忠文化独特韵味,感受中国文化魅力。

华裔青少年们纷纷表示,通过亲身体验,他们更直观、更深刻地体会到中华优秀传统文化的博大精深,也进一步增强了他们的情感认同和文化认同。

旧衣竟变“大牌尾货”,公益回收应回归初心

新闻背景

近日,央视《财经调查》栏目曝光的旧衣回收乱象,令人触目惊心。回收箱里捐赠而来的衣物、垃圾站中的废弃布料,摇身变成直播间里“高性价比”的“大牌尾货”“孤品样衣”,未经任何清洗消杀便直接上架,甚至经翻新后挂着假吊牌混淆视听。这些精心策划的“伪装术”,不仅让消费者花了冤枉钱,更将健康风险倍增。

旧衣回收本是环保公益的好事,却被不法商家扭曲成牟利工具。他们一边打着“公益捐赠”的旗号骗取居民旧衣,一边在直播间靠美颜、灯光掩盖

衣物的污渍、霉斑,用模糊话术规避其“二手”属性,让消费者在低价诱惑下沦陷为“接盘侠”。更令人担忧的是,这些未经消杀的衣物可能携带细菌、病毒,尤其是儿童衣物将给孩子健康带来潜在风险。而“不退不换”的霸王条款,更让消费者维权无门,陷入“买错难退”困境。

平台审核失职与监管缺位,为乱象滋生提供了温床。不少平台对“尾货”“样衣”类商品缺乏明确资质审核标准,未有效核查宣传真实性与商品来源合规性,对“不退不换”等霸王条款视而不见,让不法商家借助直播流量形成“回收—翻新—售卖”黑色链

条。而旧衣回收涉及多环节、多监管领域,部分地区对公益回收箱管理缺失,全流程监管存在空白,多部门协同监管机制未健全,“谁都管、谁都不管”的监管真空进一步放大了乱象蔓延风险。

整治这类乱象,需要监管部门主动亮剑,加强对旧衣回收链条的全流程监管,严查“公益回收箱”私用、旧衣未经消杀销售等行为。同时,规范直播间宣传话术,对虚假标注、隐瞒商品属性的商家依法处罚。平台需要履行主体责任,建立直播间商品溯源机制,对“尾货”“样衣”等关键词加强审核,不让违规商家有机可乘。消费者

更要擦亮双眼,警惕“超低价大牌”的陷阱,购买时留意商品细节,遇到货不对板、隐瞒信息的情况及时维权。

商业的本质是诚信,低价不能成为违法违规的借口。只有斩断“旧衣变尾货”的黑色链条,让公益回收回归初心、让直播带货守好底线,才能既保护消费者权益,也让真正的二手交易市场、环保回收行业健康发展。



忠县牛羊布病非免疫无疫区国家现场评估末次会议召开

(上接第一版)羊散养户、道路警示标识、乡镇防疫物资储备库等场所,重点评估了动物防疫基础体系建设、牛羊流通监管、牛羊落地监管、养殖环节生

物安全监管、无疫区监测等开展情况。

据了解,牛羊布病是由布鲁氏菌引起的一种具有传染性的疾病,也叫做布鲁氏菌病,是我国重点防控的人兽

共患传染病。自2023年4月起,忠县率先在全国开展牛羊布病无疫区整县建设,对辖区内牛羊持续开展全覆盖检测,落实流通监管等关键措施。近10

年来,忠县畜间及人间布病均控制在阴性状态。

专家组成员、县级相关部门负责人参加。

锚定全会新坐标 绿绘忠州新蓝图

(上接第一版)精细化水平,为打造“百里临江画廊”、塑造县域整体大美风貌注入绿色动能。

此外,县林业局立足乡村振兴大局,积极推动林业产业与文旅产业

深度融合,做强做优生态特色林业经济。持续推进森林防火、松材线虫病防治、野生动植物保

护、环境提升、生态富民、文明浸润“四大行动”,取得阶段性成效。目前已成功培育“三兴村”2个、林业大户2个、“兴星之家”3家,为全县高质量发展夯实生态根基。